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N i e d e r s c h r i f t
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Nerdlen am 20.03.2025 im Gemeindehaus in Nerdlen.
Anwesend sind unter dem Vorsitz des Ortsbürgermeisters 

Rudolf Schmitz 

die Ratsmitglieder:
Christian Schneider
Christoph Leif
Kathrin Fenner  (entschuldigt)
Mario Schaaf
Michael Junk
Tobias Loreth

Nichtmitglieder:

Gäste:

Schriftführer:
Mario Schaaf

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19:34 Uhr die öffentliche Sitzung. 
Er stellt fest, dass Beschlussfähigkeit gegeben ist und die Einladungen form- und fristgerecht 
zugestellt wurden. 

Der Vorsitzende schlägt vor, folgenden Tagesordnungspunkt neu aufzunehmen:
· TOP 8:  Strombündelausschreibung 2025 – Beratung und Beschlussfassung
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Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

1. Bürgerfragestunde
- entfällt -

2. Erschließung Neubaugebiet Nerdlen – Status, Beratung und Beschlussfassung
Insgesamt wurden nach eingehender Erörterung durch den Rat acht mögliche Gebiete in und um 
die Ortslage für die Neuerschließung eines Baugebietes in Erwägung gezogen. 
Die Vor- und Nachteile wurden ausführlich diskutiert.
Beschluss:
Im nächsten Schritt werden vier der acht Gebiete näher untersucht, hier soll ein Gesprächstermin 
mit den zuständigen Behörden Klarheit hinsichtlich Genehmigungsfähigkeit bringen.

3. Anpassung Hebesätze Gewerbesteuer – Beratung und Beschlussfassung
Die Ortsgemeinde Nerdlen hat in naher Zukunft mit großen Investitionen/Ausgaben zu rechnen. 
Aufgrund des geplanten KITA Neubaus und Sanierung in Darscheid, muss sich die OG wie bereits in 
vorangegangen Niederschriften erläutert wurde, mit einer noch nicht genau bezifferten Summe an 
den Baukosten beteiligen. (Nerdlen muss wohl von mindestens 350.000 € anteiligen Baukosten 
ausgehen). Weitere kostspielige Projekte, wie der Erschließung eines Neubaugebietes stehen 
ebenfalls in naher Zukunft an.
Um einer nachhaltigen Verschuldung der Gemeinde in den nächsten Jahren vorzubeugen, werden 
aus diesem Grund die Hebesätze der Gewerbesteuer von 380% auf 405% angehoben.
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat stimmt der Gewerbesteuer-Erhöhung durch Anhebung des Hebesatzes 
von 380% auf 405% einstimmig zu.

4. Planungskosten für Deckenausbau L67 – Beratung und Beschlussfassung
Laut Aussage der VG, soll die Ortsgemeinde die Planungskosten für den Deckenausbau der L67 
tragen, weil die Maßnahme wegen einer deutlich günstigeren Alternative nicht realisiert wurde. 
Eine anteilige Förderung des Landes an den Kosten wird laut Aussage des SGD Nord nicht erfolgen.
Die Ortsgemeinde Nerdlen hat aber weder einen Auftrag beim Planungsbüro dazu erteilt, noch 
wurde seitens der VG frühzeitig über einen Eigenanteil der Kosten informiert. Aus diesen Gründen 
ist die OG nicht bereit, die Rechnung der Planungskosten für den Deckenausbau zu tragen.
Beschluss:
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Der Zurückweisung der Rechnung wird einstimmig zugestimmt.

5. Fortschritt bei geplanten Projekten und Förderung der Dorfgemeinschaft – Beratung
· Sanierung der Hochwasserschäden am Gemeindehaus  

- Nach Erhalt der Entschädigungssumme von der Versicherung, wird in naher Zukunft mit 
der Sanierung begonnen. Dazu werden die betroffenen Anschlusspunkte freigelegt und neu 
abgedichtet.

· Ausweisung Neubaugebiet 
- siehe Punkt 2 der Niederschrift

· Notwendige Reparaturen und Maßnahmen an Gemeinde-Liegenschaften  
- die benötigten Handwerker / Firmen wurden angefragt und beauftragt

· Geschwindigkeitsanzeige Hauptstraße / Verkehrsspiegel Neubaugebiet 
- ist in Arbeit

· Helfertag rund um die Schützenhalle im Außenbereich 
- Termin wird zeitnah im Mitteilungsblättchen und per Wurfsendung bekannt gegeben

· Dorfplätze gestalten und verschönern 
- Ideensammlung & Vorschläge erarbeiten für zwei ausgesuchte Flächen im Dorf.   
  Im Info-Flyer bzw. am Maifest sollen die ersten Ideen der Bevölkerung vorgestellt werden.

· Förderung von regelmäßigen Treffen / Aktionen 
- regelmäßige Treffen werden nicht weiterverfolgt, weil offensichtlich Interesse fehlt 
- Planung eines ungezwungenen Treffen für Jedermann mit Grillabend im Nerdler Backes

· Projekte mit Kindern & Jugendlichen organisieren 
- erste geplante Aktionen sollen ggf. am Osterfest / Maifest präsentiert werden

6. Ergänzungssatzung Sarmersbach – Information und Beteiligung

Die Ortsgemeinde Sarmersbach plant zur Gewährleistung einer geordneten städtebaulichen 
Entwicklung die Ergänzungssatzung „Bergstraße“ nach § 34 Baugesetzbuch. Es soll eine zusätzliche 
Fläche im bisherigen Außenbereich als neues Baugrundstück in die bebaute Ortslage einbezogen 
werden. Insgesamt hat die zu ergänzende Fläche eine Gesamtgröße von etwa 685 m². Die 
Erschließung soll über die Bergstraße erfolgen.
Beschluss:
Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Satzungsergänzung zu.
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7. Information durch den Ortsbürgermeister

Über nachfolgende Punkte bzw. Projekte informiert der Ortsbürgermeister und es erfolgt eine 
eingehende Erörterung im Rat:

· Renaturierungsmaßnahme, Bautenstand, Restarbeiten, Bepflanzung 

Noch ausstehende Arbeiten im Zuge der Renaturierungsmaßnahme werden zeitnah in 
Angriff genommen. Dazu zählt die Beseitigung der Geröllabspülung im gesamten Verlauf 
Sarmersbach, eine stabile Lösung der Böschungsbefestigung im Bereich des Gehölzfang, die 
Entschärfung der Überflutungssituation am Ende des Ausbaubereichs Lieser, 
Bepflanzungen/Begrünung diverser Bachbereiche und die Befestigung des Gemeindewegs 
hin zum Landeswald incl. der Erneuerung des Durchlaufs (Maßnahme der Ortsgemeinde).

· AÖR – Erneuerbare Energien 
Der Vorsitzende berichtete allgemein über den Stand der AÖR-Vorhaben. Derzeit wird die 
europaweiter Ausschreibung des Projektierers für die geplanten PV-Anlagen vorbereitet.

· Fördermöglichkeiten 
Es soll geprüft werden, welche offiziellen Fördermöglichkeiten der OG zur Verfügung 
stehen könnten, um weitere Projekte zu realisieren.

· Zuschüsse Hochwasserschäden 2021 
Nunmehr sind alle Bundeszuschüsse zum Hochwasserereignis vollständig ausgezahlt 
worden.

· Haushaltsgenehmigung 2025 
Der Haushaltsplan 2025 wurde von der Kommunalaufsicht ohne Auflagen genehmigt.

· Informationen zum Waldschadensbericht und der Verbiss-Schäden 

Grundsätzlich ist für die Höhe der mit der Jagdpacht zu zahlenden Nebenleistungen die 
jeweilige Gefährdungsstufe der aktuell gültigen Forstbehördlichen Stellungnahme 
(Waldbauliches Gutachten) maßgebend. Das neu erstellte Waldbauliche Gutachten weist 
für das Jagdrevier „Nerdlen-Kradenbach" beim Rotwild wie bisher die Einstufung „nicht 
gefährdet“ aus. Beim Rehwild war die Erreichung des waldbaulichen Betriebszieles bisher 
als „gefährdet" eingestuft. Im neu erstellten Gutachten ist jetzt eine „Nichtgefährdung“ 
ausgewiesen. Insofern hat sich die Schadenssituation beim Rehwild im Hinblick auf die 
Erreichung des waldbaulichen Betriebszieles deutlich verbessert.
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8. Strombündelausschreibung 2025 – Beratung und Beschlussfassung
Der Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz bietet den rheinland-pfälzischen Gemeinden, 
Städten, Verbandsgemeinden, Zweckverbänden und Anstalten einschließlich ihrer jeweiligen 
Eigenbetriebe und kommunalen Gesellschaften die „6. Bündelausschreibung Strom“ an für den 
Lieferzeitraum 01.01.2026 bis 31.12.2028. Die operative Umsetzung erfolgt durch die 
Kommunalberatung Rheinland Pfalz GmbH. Mit der Teilnahme ist keine eigene Ausschreibung für 
die Stromlieferung mehr erforderlich.
Beschluss:
Der Ortsgemeinderat stimmt einstimmig der Strombündelausschreibung des Gemeinde- und 
Städtebundes laut Anlage 3 zu und ermächtigt den Ortsbürgermeister, die Verträge zu 
unterschreiben.

9. Verschiedenes, Fragen, Anregungen, Wünsche
- keine - 

Die öffentliche Sitzung wird um 21:45 Uhr geschlossen.

Nichtöffentliche Sitzung

Der Vorsitzende                                                      Der Schriftführer

 Rudolf Schmitz          Mario Schaaf          

Niederschrift per E-Mail an alle Ratsmitglieder, Fachabteilungen der VG Daun 
zur weiteren Veranlassung bzw. zum Verbleib.

Nerdlen, den 23.03.2025
Rudolf Schmitz
Ortsbürgermeister
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Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates ist für

Donnerstag, den 22. Mai 2025 um 19:30 Uhr

vorgesehen. Die verbindliche Einladung erfolgt rechtzeitig vor der Sitzung.


